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Zderzenie samochodéw Peugeot i Seat.
Jak byto naprawde?

Streszczenie

Artykut dotyczy zderzenia samochodoéw osobowych: Peugeot 206 i Seat Ibiza, do kto-
rego doszto na drodze publicznej. Relacje obojga kierujacych pojazdami byly sprzeczne
co do okolicznosci i przyczyn wypadku. O spowodowanie wypadku zostat oskarzony
kierowca peugeota, ktory byl nietrzezwy. Szczegdlne w tej sprawie byto to, ze oprocz
wzajemnie sprzecznych relacji obojga kierujacych nie byto zadnych innych dowodow
osobowych. Problemem podstawowym bylo wiec to, czy na podstawie zgromadzonych
dowodéw materialnych mozliwe jest zweryfikowanie tych sprzecznych relacji i ustale-
nie, jak naprawde przebiegal wypadek. Autorzy przedstawiajg procedure rekonstrukcji
tego wypadku, m.in. z zastosowaniem komputerowej symulacji za pomocg programu
V-SIM. W efekcie tej rekonstrukcji wykazali, ze w $wietle istniejacych dowodow mate-
rialnych wersja kierowcy samochodu Peugeot jest prawdopodobna, w przeciwienstwie
do wersji kierujacej samochodem Seat.

Stowa kluczowe
Wypadek, zderzenie pojazdéw, nietrzezwy kierujacy, program komputerowy V-SIM.
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1. Wprowadzenie — okolicznosci zdarzenia

ypadek miat miejsce w pazdzierniku, w godzinach przedpotudniowych, na

niezbyt ruchliwej ulicy niewielkiej miejscowos$ci. Polegal na tym, ze kieru-
jacy samochodem Peugeot 206, jadac ta ulica, zderzyt si¢ z samochodem Seat Ibiza,
ktorego kierujaca — wedlug wyjasnien kierowcy peugeota — z prawego pobocza
wlaczata si¢ do ruchu.

W wyniku zderzenia seat zostal obrocony wokot osi pionowej i przemiescit
si¢ na lewe (dla kierunku jazdy peugeota) pobocze, gdzie tylng prawa czg¢scig nad-
wozia lekko uderzyt w zaparkowany na poboczu samochdd Fiat Punto. Peugeot
zatrzymat si¢ na prawym pasie ruchu jezdni, ktora jechat.

Mgr inz. Janusz Kilijanski, Certyfikowany Rzeczoznawca Samochodowy, biegly sadowy z listy
Prezesa Sadu Okregowego w Radomiu.

Dr inz. Stawomir Olszowski, biegly sadowy z listy Prezesa Sadu Okregowego w Radomiu, adiunkt
na Wydziale Transportu i Elektrotechniki Uniwersytetu Technologiczno-Humanistycznego w Rado-
miu.

65



z notatnika bieglego

W czasie pozderzeniowego ruchu seata wypadly z niego kierujaca i pasazerka,
ktore nie miaty zapigtych paséw bezpieczenstwa. Biegly, przeprowadzajacy ogle-
dziny seata, nie odniost si¢ do tego, czy lewe drzwi tego samochodu w chwili wy-
padku mogly by¢ niedomkni¢te oraz czy zamek tych drzwi byl sprawny (podkr.
autorow).
Jezdnia w rejonie miejsca wypadku byta ptaska i na dtugim odcinku prosta,
z tym ze bezposrednio przed miejscem wypadku tworzyta tagodny tuk o promieniu
420 m. Asfaltowa nawierzchnia jezdni, o dwoéch wyznaczonych pasach ruchu,
w chwili wypadku byta mokra. Szeroko$¢ jezdni wynosita 6,6 m. Wypadek miat
miejsce w obszarze zabudowanym, obowigzywalo ograniczenie prgdkosci do
50 km/h.
Uczestnicy wypadku w r6zny sposob relacjonowali przebieg zdarzenia.
Klierujacy peugeotem wyjasnit, ze:
= jechat z predkoscia 40—50 km/h;
= w pewnej chwili zauwazyt stojacy w odleglosci ok. 50 m przed nim, po prawej
stronie, na poboczu, samochdd Seat Ibiza;

= gdy juz byt blisko seata (mogto to by¢ kilka metrow), kierowca seata nagle wje-
chal na jezdnig, podejmujac manewr zawracania;

= on odruchowo odbit kierownica w prawo, ale mimo to uderzyt przodem swojego
pojazdu w tylne lewe koto seata;

= podkreslit, ze w chwili zderzenia na pewno jechat swoim pasem ruchu.

Kierujaca seatem podala, ze:

= zaréwno ona, jak i jej pasazerka, nie mialy zapietych pasow bezpieczenstwa;

= po wejsciu do samochodu wlaczyta lewy kierunkowskaz, gdyz zamierzata samo-
chodem zawrécic;

= po upewnieniu si¢, ze z obu kierunkéw nic nie jedzie, skrecita w lewo 1 wjechata
w droge wewnetrzng, prowadzaca do przydroznej poses;ji;

= po upewnieniu si¢, ze od strony S. nie jedzie zaden pojazd, zaczela wycofywac,
aby zawrocic;

= podczas tego manewru nagle ustyszata huk, odczuta gwattowne uderzenie i dalej
juz nic nie pamieta.

Dodata, ze w chwili wypadku tyt jej samochodu znajdowat si¢ na pasie ruchu,
ktorym po zawrdceniu miata jecha¢, natomiast przoéd pojazdu byt jeszcze na drodze
wjazdowej. Przypuszcza, Ze kierujacy peugeotem $cinatl zakret i dlatego znalazt si¢
na lewym dlan pasie ruchu. Nie potrafita powiedzie¢, jak daleko wyjechata na uliceg.
Wydaje jej sie, ze wycofata ,,na malutka odleglo$¢” — ,,moze tyt samochodu byt
wysuniety na 30—40 cm na pas jezdni”.

Jedynym bezposrednim $§wiadkiem wypadku byta pasazerka samochodu Seat,
ktoéra zeznata, ze przebiegu wypadku nie pamigta.

* 3k %k
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Wobec sprzecznych informacji podanych przez uczestnikow wypadku, sad
wydat postanowienie o powotaniu bieglych, zadajac szereg pytan, z ktérych pod-
stawowym bylo pytanie: jaki byt rzeczywisty przebieg zderzenia si¢ samochodow
Peugeot i Seat (podkr. red.). Temu problemowi poswigcone jest niniejsze opraco-
wanie.

2. Sytuacja powypadkowa

Funkcjonariusze Policji dokonujacy ogledzin miejsca wypadku odnotowali

nastepujace $lady:

1) powypadkowe polozenie samochodu Seat (slad nr 1),

2) powypadkowe potozenie samochodu Peugeot (slad nr 2),
3) powypadkowe potozenie samochodu Fiat Punto ($lad nr 3),
4) potozenie filtra powietrza z samochodu osobowego,

5) potozenie pola szkiet i elementow plastikowych.

Wykonali oni szkic i sporzadzili protokoty: ogledzin miejsca wypadku oraz
ogledzin pojazdow w nim uczestniczacych. Wobec stabej czytelnosci szkicu poli-
cyjnego sporzadziliSmy wiasny szkic, przedstawiajacy obraz sytuacji powypadko-
wej (ryc. 1).

Slad nr 2 .
Peugeot 206 Pole szkiet

& Wjazd
do posesji

Slad nr 3
Fiat Punto

| Polozenie kierujacej | pasazerki Seata |

\
Slad nr 1
podane przez Swiadkdéw zdarzenia

Seat Ibiza

Ryc. 1. Sytuacja powypadkowa — szkic wykonany przez autorow.

3. Analiza materiatu dowodowego

Aby udzieli¢ odpowiedzi na zadane przez sad pytanie, nalezalo wykona¢ cza-
sowo-przestrzenng analiz¢ obu wersji przebiegu zdarzenia, podanych przez uczest-
nikow. Niestety nie ustalono, w ktérym miejscu na jezdni doszto do zderzenia po-
jazdow, co w znacznym stopniu utrudniato rekonstrukcj¢ zdarzenia. Do analizy
wykorzystaliSmy program V-SIM, przy uzyciu ktorego wykonaliSmy symulacje

67



z notatnika bieglego

obu wersji przebiegu zdarzenia. Trzeba podkresli¢, ze nieustalenie miejsca zderze-
nia stwarzato powazny ktopot w rekonstrukcji zdarzenia. Jedynymi dostgpnymi pa-
rametrami kontrolnymi byty bowiem powypadkowe pozycje pojazdoéw i 0s6b jada-
cych seatem, co oslabiato walor dowodowej jednoznacznos$ci symulacji. Dlatego
duza uwage poswiecilismy mechanizmowi powstania uszkodzen pojazdéw, jako
dodatkowemu parametrowi kontrolnemu.

Na podstawie analizy protokotu ogledzin miejsca wypadku, szkicu oraz doku-
mentacji fotograficznej przedstawiajacej miejsce zdarzenia i uszkodzenia pojaz-
dow, przeprowadziliémy analize mechanizmu powstania uszkodzen uczestnicza-
cych w wypadku samochodow.

Udokumentowane w aktach uszkodzenia tych samochodow przedstawiajg ry-
ciny 2 i 3, na ktérych naniesliSmy kolorowe strzatki, wskazujgce charakterystyczne
uszkodzenia, omoéwione w dalszej czes$ci opracowania.

Ryc. 2. Zakres uszko-
dzen samochodu Peu-
geot.

Ryc. 3. Zakres uszko-
dzen samochodu Seat.
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Na podstawie analizy uszkodzen obu samochodow oszacowaliSmy, ze
w chwili zderzenia ich wzdluzne osie byly usytuowane wzgledem siebie pod katem
ok. 90-100° (ryc. 4), przy czym oczywiscie nie przesadza to o potozeniu tego
uktadu pojazdéw wzgledem drogi.
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%H - w——  Ryc. 4. Wzajemne usytuowanie po-
[ no T jazdow w chwili zderzenia.

Ponadto wykonali§my w skali zestawienie sylwetek obu samochodow (ryc. 5),
na ktorym pordéwnalismy wysokosciowe potozenia uszkodzen obu pojazdow.

Seat |biza Peugeot 206 Seat Ibiza Peugeot 206
8}

@) ©

Ryc. 5. Zestawienie wysokosciowe sylwetek pojazdow.

Na podstawie analizy dokumentacji fotograficznej przedstawiajgcej uszkodze-
nia obu pojazdow (ryc. 2 i 3) oraz rycin 4 i 5 ustaliliSmy nastepujacy, prawdopo-
dobny mechanizm ich powstania:

1) W pierwszej fazie zderzenia doszto do kontaktu prawego naroza przedniego

zderzaka samochodu Peugeot z tylng lewa cze$cig nadwozia samochodu Seat,
co spowodowato peknigcie lewej strony naktadki tylnego zderzaka seata, z cha-
rakterystycznym rozerwaniem, widocznym w dolnej cze$ci, ktére moglo po-
wsta¢ na skutek kontaktu z zaczepem holowniczym peugeota (zob. Zdlte strzatki
na rycinie 2).
Na skutek odksztatcen i przemieszczen zderzakow doszlo do ,,zaglebienia” peu-
geota w tylnej lewej czgsci nadwozia seata, co skutkowato kontaktem przedniej
prawej krawedzi pokrywy silnika peugeota z tylnym lewym blotnikiem seata.
Wskazana czes$¢ pokrywy silnika peugeota odwzorowata swoj ksztatt na tylnej
czgsci blotnika seata, co wskazuja niebieskie strzatki na rycinach 2 i 3.

2) Wskutek kontaktu przedniego zderzaka peugeota z tylnym lewym kotem seata
doszto do uszkodzenia zawieszenia tego kota oraz pochylenia gornej czesci kota
w stron¢ nadwozia. Opisany sposob zderzenia spowodowat, Ze tylna lewa czes¢
nadwozia seata zostata uniesiona do gory, a przednia krawedz maski peugeota
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3)

4)

5)

6)

7)
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,wsuneta sie” pod dolng krawedz wneki kota seata. Potwierdzeniem takiego
mechanizmu zderzenia jest ukos$ne przetamanie maski peugeota oraz odwzoro-
wanie wneki tylnego lewego kota seata na poszyciu maski peugeota. Ponadto
lewa krawedz maski peugeota kontaktowata z dolng czescig tylnego lewego
btotnika seata (pod listwa ozdobna). StwierdziliSmy, ze przednia krawedz maski
peugeota odwzorowata swoj ksztalt na blotniku seata. Uszkodzenia te wskazuja
niebieskie strzalki na rycinach 2 i 3.

W dalszej fazie zderzenia doszto do kontaktu przedniej cze$ci nadwozia peu-
geota z tylng lewa czes$cig nadwozia seata, co skutkowato przemieszczeniem
wzmocnienia czolowego peugeota wraz z wentylatorem chtodnicy w kierunku
wnetrza komory silnika. Potwierdzeniem tego jest odwzorowanie ksztaltu obu-
dowy wentylatora na chtodnicy (strzatka czerwona na rycinie 2).

Opisany mechanizm zderzenia spowodowat, ze doszto to kontaktu przedniej le-
wej podhuznicy ptyty podlogowej peugeota z tylnym lewym blotnikiem seata,
w miejscu jego spojenia ze stupkiem $rodkowym. Przednia czes$¢ podtuznicy
peugeota (element o znacznej sztywno$ci) odwzorowata swoj ksztatt na btot-
niku seata, co wskazujg zielone strzatki na rycinach 2 i 3. Odksztatcenie tych
elementéw skutkowato kontaktem przedniej czesci lewego blotnika peugeota
z poszyciem drzwi seata, w miejscach wskazanych na rycinach 2 i 3 fioleto-
wymi strzatkami. Potwierdzeniem tego kontaktu jest odwzorowanie ksztattu
przedniej czgsci lewego btotnika peugeota na poszyciu drzwi seata.

Przy opisanym mechanizmie zderzenia doszlo do odksztalcenia srodkowego
stupka oraz dolnej cze$ci lewych drzwi seata, ktdre, na skutek przemieszczania
si¢ w kierunku wnetrza pojazdu, moglty mie¢ nienaturalny kontakt z progiem.
Taki mechanizm zderzenia oraz zakres uszkodzen stupka i drzwi mogt spowo-
dowac, ze doszto do otwarcia drzwi seata, przez ktore wypadly kierujaca i pa-
sazerka. Z akt sprawy wynikato, ze nie korzystaty z paso6w bezpieczenstwa, co
przy pozderzeniowym ruchu seata i sprezysto-plastycznym odksztalceniu nad-
wozia mogto spowodowac otwarcie drzwi pod wptywem nacisku ciata kieruja-
cej na drzwi.

Na skutek opisanego wyzej, niestandardowego otwarcia lewych drzwi seata mo-
gly powsta¢ uszkodzenia lewego przedniego blotnika tego samochodu oraz
przedniej krawedzi jego drzwi.

Nalezy dodaé, ze na lewym boku peugeota brak jest sladow kontaktu z samo-
chodem Seat (podkr. autorow), co pozwalato stwierdzi¢, ze w fazie ruchu po-
zderzeniowego nie doszto do drugiego kontaktu tych pojazdow. Potwierdze-
niem tego jest rowniez brak jakichkolwiek uszkodzen na lewym przednim na-
rozu nadwozia seata (ryc. 6).
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Ryc. 6. Brak uszkodzen na lewym boku samochodu Peugeot (a) i lewym przednim narozu
samochodu Seat (b).

% 3k %k
Po zderzeniu z samochodem Peugeot doszto do przemieszczenia samochodu
Seat w kierunku jego powypadkowego potozenia oraz do zderzenia seata z zapar-
kowanym na poboczu samochodem Fiat Punto. Analiza zawartej w aktach doku-
mentacji fotograficznej (ryc. 7) wskazuje, ze uszkodzenia tylnego prawego naroza
nadwozia seata powstaly na skutek kontaktu z tylnym prawym narozem nadwozia
samochodu Fiat Punto.

Ryc. 7. Zakres uszkodzen samochodow Fiat Punto (a) i Seat Ibiza (b).

4. Komputerowa symulacja przebiegu zdarzenia

Aby udzieli¢ odpowiedzi na zadane przez sad pytania, nalezalo wykona¢ cza-
sowo-przestrzenng analiz¢ obu wersji przebiegu zdarzenia, podanych przez uczest-
nikéw. Do tej analizy wykorzystaliSmy program V-SIM, przy uzyciu ktérego wy-
konali$my symulacj¢ obu wersji przebiegu zdarzenia. Nalezy przypomnie¢, ze nie
zostalo ustalone miejsce zderzenia na jezdni, a zatem jedynymi dostepnymi para-
metrami kontrolnymi byly powypadkowe pozycje pojazddéw i oséb jadacych sea-
tem, co ostabialo walor dowodowej jednoznacznosci symulacji. Dlatego jako swo-
isty, dodatkowy parametr kontrolny dla symulacji potraktowali$my przedstawiony
wyzej mechanizm powstania uszkodzen pojazdow.
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4.1. Wersja kierujgcego samochodem Peugeot

Prawdopodobne wzajemne potozenie pojazdéw przedstawiliSmy na rycinie 4.
Z akt sprawy wynikato, ze na skutek zderzenia z seatem peugeot przemiescit si¢
w polozenie powypadkowe, przedstawione na rycinie 1. Kierujgcy peugeotem po-
dal, ze widzac powstajace zagrozenie hamowal oraz usitowat odchyli¢ tor jazdy
w prawo. Na miejscu wypadku nie zostaly ujawnione $lady hamowania, poniewaz
peugeot posiadal system ABS, a ponadto nawierzchnia jezdni byta mokra.
W celu odtworzenia przebiegu wypadku wykonaliSmy, w programie V-SIM,
komputerowg symulacje przebiegu zdarzenia. W symulacji uwzglednili$my:
= informacje podane przez kierujacego peugeotem, w tym: sposob poruszania si¢
samochodu Seat, miejsce zderzenia pojazdow wzglgdem geometrii jezdni oraz
zakres predkosci, z jaka mogt poruszac si¢ kierujacy peugeotem;

= S$lady ujawnione na miejscu zdarzenia;

= sposdb zderzenia samochoddéw Peugeot 1 Seat, opisany w punkcie 3 opracowa-
nia, odpowiadajacy zakresowi uszkodzen pojazdéw;

= sposob zderzenia samochodow Seat i Fiat Punto, opisany w punkcie 3 opraco-
wania, odpowiadajacy zakresowi uszkodzen tych pojazdow;

= powypadkowe polozenia samochodéw Peugeot i Seat, opisane w aktach sprawy.

Wykonujac szereg symulacji, odtworzylisSmy prawdopodobny tor ruchu samo-
chodu Seat podczas przedmiotowego zdarzenia:
= od chwili ruszenia z pobocza i wjazdu na jezdnig,
= w trakcie wykonywania manewru skretu w lewo oraz
= w ruchu pozderzeniowym.

Ponadto odtworzylismy tor ruchu samochodu Peugeot, po ktérym poruszat si¢
on bezposrednio przed wypadkiem oraz podczas ruchu pozderzeniowego. Symula-
cje¢ przeprowadziliSmy w zakresie predkosci deklarowanym przez kierujacego peu-
geotem, tj. 40—50 km/h.

Za poczatek symulacji przyjelismy czas t = 0,00 s, w ktorej to chwili kierujacy
peugeotem miat poruszac si¢ prawym pasem ruchu w poblizu osi jezdni. W tym
czasie kierujaca seatem, znajdujac si¢ na prawym poboczu, mogla rozpocza¢ ru-
szanie z miejsca. Wyniki symulacji byly nastepujace.

W chwili t =2,58 s kierujacy peugeotem znajdowat si¢ w odlegtosci ok. 23,6 m
od miejsca zderzenia i moégt byl rozpoznac zagrozenie — w tej bowiem chwili kie-
rujaca seatem wyjechataby lewym przednim kotem z pobocza na jezdnie. Wza-
jemne potozenie pojazdow w tej chwili przedstawiliSmy na rycinie 8.
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Ryc. 8. Polozenie pojazdow w chwili powstania stanu zagrozenia, t = 2,58 s. Sylwetka czer-
wona — seat, sylwetka czarna — peugeot.

W chwili t = 4,29 s (czyli po uplywie 1,71 s od chwili powstania stanu zagro-
zenia) doszto do kontaktu przedniej prawej czesci nadwozia peugeota z tylng lewa
czg$cig nadwozia seata, co program zarejestrowatl jako poczatek zderzenia pojaz-
dow. Wzajemne potozenie pojazdow w tej chwili czasu jest przedstawione na ryci-
nie 9.

1

Ryc. 9. Polozenie pojazdow w poczgtkowej chwili zderzenia.

W chwili t = 4,40 s peugeot juz catg szerokoscig swego przodu uderza w lewy
bok seata, w sposOb przedstawiony na rycinie 10.

Ryc. 10. Wzajemne polozenie pojazdow w chwili t = 4,40 s.

Od chwili t=4,57 s do chwili t = 4,89 s samochody Peugeot i Seat znajdowaly
si¢ w fazie ruchu pozderzeniowego, w ktorym nie doszto do ponownego ich kon-
taktu (podkr. autorow). Te¢ faze wypadku przedstawia rycina 11.
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Ryc. 11. Wzajemne polozenia pojazdow w chwzlz t=4,57siwchwilit=4,89s.

W fazie pozderzeniowego ruchu seata, w ktdrej doszto do obracania sie tego
pojazdu, kierujaca oraz pasazerka seata mogly zosta¢ wyrzucone z pojazdu i prze-
miesci¢ si¢ do swoich potozen powypadkowych, opisanych w aktach sprawy a przed-
stawionych na rycinie 12.
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W chwili t = 7,01 s doszto do kontaktu tylnej prawej cze$ci nadwozia seata
z tylnym lewym narozem nadwozia Fiata Punto, znajdujacego si¢ na trawniku.

Ryc. 13. Polozenie samochodow Fiat i Seat w chwili ich kontaktu.

W chwili t = 8,55 s peugeot i seat zatrzymuja si¢ w potozeniach powypadko-
wych, przedstawionych na rycinie 14. Nalezy dodac, ze potozenie fiata punto,
przed przyjazdem funkcjonariuszy Policji, zostato przez wlascicielke zmienione.
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Ryc. 14. Powypadkowe potozenia samochodow Peugeot i Seat.

Nalezy doda¢, ze przedstawione wyniki uzyskaliémy przy predkosci poczat-
kowej samochodu Peugeot 50 km/h, tj. w gornej wartosci przedziatu predkosci de-
klarowanej przez kierujacego tym samochodem.

Na podstawie przeprowadzonej analizy uznalismy, ze jest mozliwe, iz bezpo-
srednio przed wypadkiem kierujacy samochodem Peugeot mogt poruszac sig¢ pra-
wym pasem ruchu, z predkoscig ok. 50 km/h oraz uderzy¢ przednig cz¢$ciag nadwo-
zia w samochod Seat, w sytuacji, gdy kierujaca seatem wiaczyta si¢ do ruchu i wy-
konywata manewr skretu w lewo celem wjazdu na dojazd do przydroznej poses;ji.

Podane wyzej wyniki symulacji pozwolity na stwierdzenie, ze wersja prze-
biegu zdarzenia podana przez kierujagcego samochodem Peugeot jest fizykalnie

prawdopodobna (podkr. red.).

4.2. Wersja kierujgcej samochodem Seat

Wzajemne polozenie pojazdéw okre$lone przez kierujacego samochodem
Peugeot przedstawiliSmy na rycinie 4. Z akt sprawy wynikato, ze na skutek zderze-
nia z seatem peugeot przemiescit si¢ w potozenie powypadkowe, przedstawione na
szkicu miejsca zdarzenia.
W celu odtworzenia przebiegu tej wersji zdarzenia wykonali§my w programie
V-SIM symulacje analogiczne do wyzej opisanych. W przeprowadzonej symulacji
uwzgledniliSmy:
= informacje podane przez kierujaca seatem, w tym sposdb poruszania si¢ tego
samochodu oraz miejsce zderzenia si¢ pojazdow wzglgdem geometrii jezdni,

= $lady ujawnione na miejscu zdarzenia,

= sposob zderzenia samochoddéw Peugeot i Seat, opisany w punkcie 3 opracowa-
nia, odpowiadajacy zakresowi uszkodzen pojazdow,

= sposdb zderzenia si¢ samochodow Seat i Fiat Punto, opisany w punkcie 3 opra-
cowania, odpowiadajacy zakresowi uszkodzen tych pojazdow,

= powypadkowe potozenia samochodow Peugeot i Seat, opisane w aktach sprawy.
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Wykonujac szereg symulacji odtworzyli§my tor ruchu samochodu Seat, po
ktérym moégt si¢ poruszaé od chwili ruszenia z drogi dojazdowej do posesji i wjazdu
tytem na jezdni¢. Odtworzyliémy tor ruchu samochodu Peugeot, po ktorym mogt
on porusza¢ si¢ bezposrednio przed wypadkiem. Symulacje przeprowadzilismy
przy predkosci deklarowanej przez kierujacego peugeotem, tj. 50 km/h.

Za poczatek symulacji przyjelismy czas t = 0,00 s, w ktorej to chwili kierujacy
peugeotem (wedtug twierdzenia kierujacej seatem) miat poruszac si¢ lewym pasem
ruchu, w poblizu osi jezdni. W tym czasie kierujaca seatem znajdowata si¢ na do-
jezdzie do posesji i rozpoczeta wyjazd tytem na jezdnie. W chwili t = 4,48 s doszto
do pierwszego kontaktu pojazdow — uderzenia przednig prawa czescia nadwozia
peugeota w tylny lewy naroznik seata. Wzajemne potozenie pojazdow w tej chwili
czasu jest przedstawione na rycinie 15.

Ryc. 15. Polozenie samochodow Peugeot i Seat w chwili zderzenia. Sylwetka czerwona —
seat, sylwetka czarna — peugeot

W chwili t = 4,61 s doszlo do petnego zderzenia pojazdéw — uderzenia przed-
nig czes$cig nadwozia peugeota w lewy bok nadwozia seata, w sposob odpowiadajacy
zakresowi uszkodzen pojazddw, przedstawionym w dokumentacji fotograficzne;.
Wzajemne potozenie pojazdow w tej chwili jest przedstawione na rycinie 16.

Ryc. 16. Potozenie samochodow Peugeot i Seat w chwili t = 4,61 s.

Z symulacji wynikato, ze w przedziale czasu od t =4,78 dot=5,23 s, tj. w fa-
zie pozderzeniowego ruchu pojazdow, dosztoby do tzw. ,,obtaczania si¢” pojazdow
po sobie, podczas ktérego powinno bytoby doj$¢ do kontaktu przedniej lewej czesci
seata z lewym bokiem peugeota, tj. jego przednimi lewymi drzwiami. Wzajemne
potozenie pojazdow podczas wspomnianego ,,obtaczania si¢” jest przedstawione
na rycinie 17.
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Ryc. 17. Potozenia pojazdow w chwili t = 4,78 s i w chwili t = 5,23 s.

W chwili t = 6,95 s samochody Peugeot i Seat powinny bytyby zatrzymac si¢
w swoich potozeniach powypadkowych, przedstawionych na rycinie 18.

Ryc. 18. Powypadkowe polozenia
samochodow Peugeot i Seat.

Na podstawie przeprowadzonej symulacji tej wersji stwierdziliSmy, ze:

= w chwili t = 6,95 s dosztoby do zatrzymania si¢ samochodow w polozeniach
odmiennych niz ujawnione na miejscu zdarzenia i opisane w aktach sprawy;

= w tej wersji zdarzenia powstatby efekt tzw. ,,obtaczania si¢” pojazdow, skutku-
jacy powstaniem uszkodzen lewego przedniego naroza seata oraz przednich le-
wych drzwi peugeota — czemu przeczy dokumentacja fotograficzna przedstawia-
jaca uszkodzenia tych pojazddw (podkr. autorow);

= w tej wersji nie uzyskaliSmy zderzenia samochodow Seat i Fiat Punto;

= w tej wersji nie jest mozliwe, aby na skutek otwarcia lewych drzwi kierujaca
i pasazerka samochodu Seat mogly, po wypadni¢ciu z pojazdu, przemiescié si¢
w potozenie opisane w aktach sprawy.

Przeprowadzona analiza tej wersji wykazata, ze nie jest mozliwe, aby wypa-
dek przebiegal w sposéb podany przez kierujgcg seatem, tj. w sytuacji, gdyby kie-
rujgcy peugeotem poruszat sie lewym pasem ruchu (z predkoscig ok. 50 km/h)
i uderzyt w wyjezdzajacy tytem na jezdni¢ samochdd Seat (podkr. red.).
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5. Symulacje komputerowe przebiegu zdarzenia wedtug wersji kierujgcej samo-
chodem Seat przy roznych predkosciach samochodu Peugeot

W opisanych wyzej symulacjach, przedstawione wyniki uzyskaliSmy przy
predkosci samochodu Peugeot 50 km/h, a przeprowadzona analiza pozwolita na
stwierdzenie, ze wersja przebiegu zdarzenia podana przez kierujagcego tym samo-
chodem jest fizykalnie prawdopodobna, w przeciwienstwie do wersji podanej przez
kierujaca samochodem Seat. Aby sprosta¢ wymaganiom sadu, przeprowadziliSmy
réwniez symulacje wersji zdarzenia podanej przez kierujacg seatem przy wyzszych
predkos$ciach peugeota.

5.1. Symulacja dla predkosci poczatkowe] peugeota 60 km/h.

Za poczatek symulacji przyjelismy czas t = 0,00 s, w ktéorym kierujacy peu-
geotem poruszat si¢ lewym pasem ruchu w poblizu osi jezdni. W tym czasie kieru-
jaca seatem znajdowala si¢ na dojezdzie do posesji, aby nastgpnie rozpocza¢ wy-
jazd tytem na jezdnig. W chwili t = 4,43 s moglo dojs¢ do kontaktu pojazdow —
przedniej prawej czgsci nadwozia peugeota z tylnym lewym naroznikiem nadwozia
seata. Wzajemne potozenie pojazdéw w czasie t = 4,43 s jest przedstawione na
rycinie 19.

Ryc. 19. Polozenie samochodow Peugeot i Seat w chwili zderzenia. Sylwetka czerwona —
seat, sylwetka czarna — peugeot.

W chwili t = 4,54 s mogto dojs¢ do pelnego uderzenia przednia czgscia
nadwozia peugeota w lewy bok nadwozia seata, co odpowiada zakresowi
uszkodzen pojazdow, przedstawionych w dokumentacji fotograficznej. Wzajemne
potozenie pojazddéw w czasie t = 4,54 s jest przedstawione na rycinie 20.
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Ryc. 20. Polozenie pojazdow w chwili t = 4,54 s.

Z symulacji wynika, ze w przedziale czasu t = 4,79+5,10 s. tj. w fazie prze-
mieszczania si¢ pojazdéw w ruchu pozderzeniowym, dosztoby do ,,obtaczania si¢”
pojazdéw, podczas ktérego dosztoby do kontaktu przedniej lewej czesci nadwozia
seata z lewym bokiem peugeota, tj. jego przednimi i tylnymi lewymi drzwiami.
Wzajemne potozenia pojazdéow podczas ,,obtaczania si¢” sg przedstawione na ry-
cinie 21.

t=4,790

——

L

4,79 s
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Z symulacji wynika, ze w chwili t = 7,52 s doszloby do zatrzymania pojazdow
w potozeniach odmiennych niz ujawnione na miejscu zdarzenia i opisane w aktach
sprawy (podkr. autorow). Ponadto nie dosztoby do zderzenia samochodu Seat z sa-
mochodem Fiat Punto.

Wykonana symulacja pozwolita na stwierdzenie, ze gdyby kierujacy peugeo-
tem poruszat si¢ z predkoscig 60 km/h, to przebieg wypadku opisany przez kieru-
jaca seatem nie mogltby mie¢ miejsca.

5.2. Symulacja dla predkosci poczgtkowej peugeota 75 km/h

Za poczatek symulacji przyjeto czas t = 0,00 s, w ktorym kierujacy peugeotem
mialby porusza¢ si¢ lewym pasem ruchu, w poblizu osi jezdni. W tym czasie kie-
rujaca seatem mogta znajdowac si¢ na dojezdzie do posesji, a nastgpnie rozpoczaé
wyjazd tylem na jezdni¢. W chwili t = 4,15 s dosztoby do kontaktu pojazdow —
przedniej prawej czgsci nadwozia peugeota z tylnym lewym naroznikiem nadwozia
seata. Wzajemne polozenie tych pojazdow w czasie t = 4,15 s jest przedstawione
na rycinie 22.

Ryc. 22. Polozenie pojazdow w chwili zderzenia.

W chwili t = 4,22 s mogto dojs¢ do zderzenia pojazdow — uderzenia przednig
czeséciag nadwozia peugeota w lewy bok nadwozia seata, co odpowiada zakresowi
uszkodzen tych pojazdow zamieszczonych w dokumentacji fotograficzne;.
Wzajemne potozenie pojazdow w czasie t = 4,22 s przedstawia rycina 23.
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Ryc. 23. Polozenie pojazdow w chwili t = 4,22 s.
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Z tej symulacji wynika, ze w przedziale czasu t = 4,43+4,68 s, tj. w fazie prze-
mieszczania si¢ pojazdow w ruchu pozderzeniowym, nastgpitoby ,,obtaczanie si¢”
pojazdéw, podczas ktdrego dosztoby do kontaktu przedniej lewej czeSci nadwozia
seata z lewym bokiem peugeota, tj. jego przednimi i tylnymi lewymi drzwiami,
tylnym lewym blotnikiem i tylnym lewym kolem. Wzajemne potozenie pojazdow
podczas ,,obtaczania si¢” jest przedstawione na rycinie 24.

Z tej symulacji wynika réwniez, ze w chwili t = 7,71 s dosztoby do zatrzyma-
nia si¢ pojazdéw w potozeniach odmiennych niz ujawnione na miejscu zdarzenia
i opisane w aktach sprawy. Ponadto nie dosztoby do zderzenia samochodow Seat
i Fiat Punto.

Wykonana symulacja pozwolita zatem na stwierdzenie, ze gdyby kierujacy
samochodem Peugeot poruszal si¢ z predkosciag 75 km/h, to przebieg wypadku opi-
sany przez kierujacg samochodem Seat nie moglby mie¢ miejsca.

Ryc. 24. Polozenie pojazdow od chwili t = 4,43 s do chwili t = 4,68 s.

Ryc. 25. Powypadkowe polozenia pojazdow uzyskane w tej symulacji.
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6. Podsumowanie

W niniejszym artykule przedstawiliSmy rekonstrukcj¢ wypadku, przeprowa-
dzong w oparciu o wielokrotne symulacje jego przebiegu, wykonane w programie
V-SIM, ktore zostaty poprzedzone analizg mechanizmu powstania uszkodzen po-
jazdow, opartg na dokumentacji fotograficznej. zamieszczonej w aktach sprawy.

Celem pracy byta analiza dwoch istniejacych wersji przebiegu zdarzenia oraz
wskazanie, ktora z nich jest fizykalnie prawdopodobna i znajduje odzwierciedlenie
w dowodach rzeczowych, tj. §ladach ujawnionych na miejscu wypadku i uszkodze-
niach pojazdow.

Wykazali§my, ze w wersji podanej przez kierujaca samochodem Seat (przy
réznych predkosciach samochodu Peugeot), po pierwszym kontakcie tych pojaz-
déw (tj. uderzeniu przednig czg¢scig nadwozia peugeota w tylng lewa czes¢ nadwo-
zia seata) dosztoby do kolejnych zderzen tych pojazdow, podczas ich przemiesz-
czania si¢ w potozenia powypadkowe, co nie znajduje potwierdzenia w powypad-
kowych uszkodzeniach samochodow.

Wypada dodaé, ze wykonujac opini¢ analizowaliSmy rowniez mozliwosci
uniknigcia wypadku przez oboje jego uczestnikow, co w tym opracowaniu pomi-
n¢lismy.

The crash of Peugeot and Seat cars. What was the real truth?

Abstract

The article refers to the crash of two cars, which took place on a public road. According
to the Peugeot car driver, he was driving along the right lane when he saw a Seat car
entering the road from the right side with the intention to make a U-turn. The defensive
manoeuvres he performed were not effective and the cars crashed.

According to the Seat car driver, the one performing the U-turn manoeuvre, she was
driving backwards out of the property on the left side of the road, and when she entered
the left lane she was hit by the Peugeot car. The Peugeot driver was accused of causing
the accident, because at the moment of the crash he was not sober. The authors present
the procedure used for the reconstruction of the event, which included computer simu-
lation using the V-SIM program. The reconstruction proved that in view of the available
material evidence the Peugeot driver’s version is plausible, unlike that given by the Seat
driver.

Key Words
V-SIM program, car crash, drunk driver, road accident.
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